

理財通三地簽備忘 大灣區金融合作動作頻 港業界稱準備就緒

大灣區
潮動

踏入2021年第二個月不久，粵港澳大灣區在金融合作方面有大動作。除港交所獲內地開綠燈，以2.1億元人民幣入股廣州期交所7%，成為創始股東外，大灣區跨境理財通亦「通車」在即。內地、香港及澳門三地近日簽署在大灣區開展「跨境理財通」業務試點諒解備忘錄，為跨境理財通提供更清晰發展方向。香港金管局及香港證監會均表示，將繼續與其他相關機構合作，準備盡快啟動工作。

●香港文匯報記者 馬翠媚

中國人民銀行、銀保監會、中國證監會、國家外匯管理局、香港金管局、香港證監會及澳門金管局，近日就「跨境理財通」所涉及的監管合作原則等事宜達成共識，並簽署了《關於在粵港澳大灣區開展「跨境理財通」業務試點的諒解備忘錄》，以加強各監管機構在業務試點的監管合作，確保試點有效運行、風險可控。

資金專款專用 閉環管理

備忘錄細分7大章節，內容涉及監管信息交流、執法合作、投資者保護、聯絡協商機制等方面。備忘錄並明確，在資金管理



● 人民銀行、銀保監會、中證監、香港金管局等近日就「跨境理財通」事宜達成共識並簽署諒解備忘錄。
資料圖片

上內地與港澳金融監管局將各管一端，負責監督業務試點所匯入的資金專款專用，而理財產品贖回所得資金以相應幣種原路跨境匯回，實現閉環管理。

香港金管局表示，簽署諒解備忘錄旨在建立三地監管機構之間的健全監管合作安排和聯絡協商機制，為跨境理財通的暢順運作及投資者保障奠下良好基礎。

證監會也指，備忘錄旨在建立三地監管機構之間就投資者保障事宜進行監管信息交流和執法合作的框架及聯絡協商機制，是對現有監管合作的補充，並為跨境理財通的啟動奠下穩固基礎，深化粵港澳大灣區的金融合作。

額度各1500億 債券料先行

理財通框架在去年6月公布，至今相隔逾半年，本港不少金融業界人士表明，已就理財通準備就緒，一旦理財通宣布通車，已可以即時「去馬」。

而金管局在去年10月時曾公布，跨境理財通的北向通和南向通計劃各設1,500億元人民幣單邊總額度，及100萬元人民幣個人額度，計劃實施初期會先涵蓋中低風險、非複雜性理財產品。

金管局助理總裁（外事）陳維民上月出席論壇活動時曾公開提到，預期理財通初期產品以債券

為主，初期料不包括保險產品，但由於理財通為長遠計劃，相信金管局會不時檢視納入其他產品的可能性。

至於去年市場一度有消息傳出，機制將先由銀行試行，兩地銀行會以一對一方式合作，港銀與內地銀行配對後可向對方的客戶銷售旗下理財產品，但不排除未來會繼續優化，可與多家銀行合作等，不過有關消息至今仍有待確認。

另有消息指，理財通至今仍未通車主要受疫情影響，因為香港仍未完全通關下，若要親身到內地開戶或有難度，而內地對遙開戶亦相對審慎。

港銀積極籌備理財通產品

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）去年中已公布框架內容的跨境理財通，隨着內地、香港及澳門三地簽署相關諒解備忘錄，對落實國家建設粵港澳大灣區的戰略部署、加強「跨境理財通」業務試點監管合作、深化粵港澳金融合作具有重要意義，不少早已布局大灣區市場的銀行業界也期望理財通可盡快通車。

王冬勝：大灣區理財產品需求大

香港上海滙豐銀行副主席兼行政總裁王冬勝認為，有關諒解備忘錄的簽署是大灣區發展的重要一步，又指大灣區前年的經濟規模已達1.7萬億美元，估計至2030年將擴大至4.6萬億元，當中金融服務業的發展潛力更大，又估計至2025年區內銀行業的總

收入可達1,850億美元，問鼎全球第一。他認為大灣區的高資產值和富裕投資者快速增長，對財富管理產品的需求有增無減。

渣打大灣區行政總裁遠棟稱，樂見三地監管機構簽署相關備忘錄，為推出跨境理財通及投資者保障建立良好基礎，期待跨境理財通盡快推出，又透露該行正積極籌備跨境理財通相關產品及配套等，將會配合監管機構及保持密切溝通，支持跨境理財通順利實施，參與推動大灣區金融業發展。

中銀：豐富兩地市場互聯互通

中銀香港副董事長兼總裁孫煜指出，對跨境理財通簽訂諒解備忘錄表示支持和歡迎，認為此標誌着跨境理財通又邁進一步。



● 本港各大銀行均期望「跨境理財通」可盡快通車。
資料圖片

他說，跨境理財通是深化粵港澳大灣區合作的又一里程碑，為粵港澳居民跨境理財提供了便捷的新渠道，亦豐富兩地金融市場互聯互通，深化港澳與內地金融合作。又指該行一直積極支持和參與跨境理財通各項準備工作，將配合跨境理財通政策推出相關的產品和服務，繼續全力推動大灣區金融市場互聯互通，為大灣區居民提供便利的跨境理財投資。

投資基金公會行政總裁黃王慈明亦表示，歡迎監管機構羅列跨境理財通運作的大原則，她相信理財通將會循序漸進開通，初期會提供較中低風險的存款及基金產品，期望之後覆蓋的產品範疇會更全面，而投資基金公會將繼續同監管機構溝通，期望盡快落實。

港交所獲開綠燈 2.1億入股穗期交所7%

香港文匯報訊（記者 蔡競文）港交所（0388）昨宣布投資新設立的廣州期貨交易所（廣期所）7%股權，涉及金額2.1億元人民幣，這是境外機構首次獲准入股內地期貨交易所。

港交所代理行政總裁戴志堅表示，很榮幸能夠作為創始股東參與廣期所的建設，作為大灣區可持續金融的領導者，港交所希望通過支持廣期所的市場化和國際化發展，與廣期所共同推進大灣區綠色低碳市場的發展。

促大灣區綠色低碳市場發展

港交所此次投資涉及金額2.1億元人

民幣，佔7%股權。戴志堅認為，這項投資符合港交所立足中國的戰略，為港交所攜手內地同業共同推動中國衍生品市場的發展提供了寶貴機遇。

立足中國是港交所《戰略規劃2019-2021》的三大主題之一，旨在透過雙向資本流動促進中國內地資本市場的可持續國際化和便利中國內地財富實行多元資產配置。

中證監上月宣布正式批准設立廣期所。廣期所立足服務實體經濟，服務綠色發展，秉持創新型、市場化和國際化的發展定位，助力粵港澳大灣區和國家「一帶一路」建設。

廣期所醞釀已久。2019年初印發

的《粵港澳大灣區發展規劃綱要》提出，支持廣州建設綠色金融改革創新試驗區，研究設立以碳排放為首個品種的創新型期貨交易所。

穗研設碳排放交易外匯試點

2020年5月發布的《關於金融支持粵港澳大灣區建設的意見》進一步提出，要研究建廣期所，以及開展碳排放交易外匯試點。

廣州市政府常務會議於9月2日審議通過《關於貫徹落實金融支持粵港澳大灣區建設意見的行動方案》中指出，廣州正在配合國家有關部委做好交易所落地及交易品種研究儲備。



● 港交所昨宣布投資新設立的廣州期貨交易所7%股權。資料圖片

料快通車

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報道）中證監市場部副主任皮六一昨日表示，批准深圳證券交易所主板與中小板合併。皮六一稱，合併深交所主板與中小板是堅持問題導向的改革之舉，形成深交所主板和創業板各有側重、相互補充的發展格局。合併深交所的主板和中小板的安排是「兩個統一、四個不變」，即統一業務規則，統一運行監管模式，保持發行上市條件不變，投資者門檻不變，交易機制不變，證券代碼及簡稱不變。證監會將指導深交所整合主板與中小板的制度規則，做好監管銜接，確保改革平穩落地。

存主板結構固化兩板同質化問題

皮六一指出，深交所主板和中小板在發展中暴露出一些問題，如板塊同質化、主板結構長期固化等，合併深交所主板與中小板有利於優化深交所板塊結構，形成主板與創業板各有側重相互補充的發展格局，更好滿足不同發展階段企業的融資需求，增強深交所的服務功能。深交所將形成以主板創業板為主體的市場格局，為處在不同發展階段的中小企業提供更好的服務。

英大證券首席經濟學家李大霄認為，深交所主板與中小板合併是利好，這也是符合潮流之舉，與上海、香港類似，美國是紐交所和納斯達克。合併後主板跟中小板的就完全沒有區別了，今年公司在哪裏上可能就會淡化，主要還是以公司質地為主。

中國（深圳）綜合開發研究院金融與現代產業研究所所長劉國宏稱，中小板本身就是一個過渡性質產物，是深交所2020年停止主板交易而創業板又遲遲未能推出時的應對之舉，其定位實質上是與主板高度重疊，合併主板和中小板是情理之中，合併後統一、簡化、有效的政策和規則對上市企業和投資人都有益。前海開源基金董事總經理楊德龍認為，恢復深市主板上市功能，其發行上市條件保持不變，不新增企業上市渠道，也不涉及發行節奏安排的變更，因此其對股市總體不會產生負面影響。截至2021年1月底，深交所主板上市公司合計1,468家，佔A股上市公司總數的35%，總市值23.39萬億元人民幣，佔全市場的29%。

深圳研設黃金特色銀行



● 深圳出台新政推動黃金珠寶產業發展，圖為顧客在港資六福珠寶櫥窗前選購金飾。
李昌鴻 攝

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報道）為了助推深圳黃金珠寶產業發展，深圳市地方金融監督管理局網站4日發布的《關於支持羅湖區黃金金融發展的若干措施》提出，支持黃金珠寶消費券試點「數字貨幣」，提出探索設立黃金特色的民營銀行，將深圳打造成全國黃金消費、黃金投資產品與服務的創新生基地。

《若干措施》支持金融機構整合行業資源創新發展黃金金融產品與服務。支持銀行理財子公司創新發展掛鈎黃金及其衍生品的中長期、權益類黃金理財產品，提升黃金資產配置與財富管理服務。支持基金公司開發上海金ETF、探索設立發行新型黃金投資產品。鼓勵保險機構依託上海黃金交易所試點探索保險資金投資黃金商品；鼓勵黃金產業基金；支持黃金企業開展創業投資、重組併購，推進重大項目落地；鼓勵優質黃金珠寶企業、黃金珠寶交易平臺利用上市融資、跨境融資、發行供應鏈金融ABS等方式實現資本融通。

黃金珠寶消費券試點「數字貨幣」

令人關注的是，《若干措施》將推進金融科技賦能黃金金融。支持區塊鏈、人工智能等技術在黃金金融領域創新應用。支持黃金珠寶消費券試點「數字貨幣」，打造全國黃金消費、黃金投資產品與服務的創新基地。

《若干措施》中重點提到探索設立黃金特色銀行，這在內地是前所未有的。支持在羅湖區探索設立開展黃金等特色業務的民營銀行，開展黃金借貸、黃金回存等業務，開發積存金、黃金活期、黃金定期等黃金生息型財富管理產品。深圳市區兩級政府可根據金融業支持政策給予相應的落戶獎勵。